

构建校本范式 推动教学变革 我市举行“品质课堂”建设校长论坛



义乌市实验小学教育集团黎明湖小学四(3)班师生和四川省巴中市巴州区第七小学校四(5)班师生,通过互联网“云见面”,成为友好结对班级。 周若颖 摄

全媒体记者 柳青 通讯员 吴萍莉

本报讯 11月25日至26日,我市“品质课堂”建设校长论坛在市教育研修院举行。各义务教育学校和普通高中学校校长、教育研修院教研员参加论坛,分享了“品质课堂”建设的主要举措和典型经验。

论坛首日,普通高中校长围绕“构建‘品质课堂’教学的校本范式”主题展开交流,义乌中学、义乌二中、义亭中学作为“品质课堂”实验基地学校进行经验分享。义乌中学从年段和学校两个层面推动课堂教学变革,前者针对高一、高二、高三不同年段特点,分别实行培养青年教师、调整走班教学模式、加强集体备课与精准培优补短等工作,后者则通过推门听课,听课打卡,一周一课、一课一评,加强课例研究等,着力营造建设氛围,提升教学品质;义乌二中开展了基于数据支撑的精准教学,通过提升课堂智能化程度,明晰教师“教什么”“怎么教”“为什么这样教”

以及学生“学什么”“怎么学”“为什么这样学”,从而提高教学成效;义亭中学在已有“以学促学、以学定教”模式下,深化推出包括启问引思、设问促思、互问激思、追问深思、凝问炼思在内的“五问五思”思问课堂模式,培养教师的学生观和课程观,提升其科研意识和能力,从而培养一批具有高品质的研究型教师。

义务教育学校校长论坛主题为“优化教育评价,赋能‘品质课堂’”。小学校长论坛中,安吉县实验小学教育集团、宁波市海曙区镇明中心小学分享的以等级达标为基本范式而建构的一体化评价和表现性评价改革,为我市小学评价的改革推进打开了新思路。香山小学作为金华市教育质量综合评价改革试点校代表,分享了“绿色评价”实践探索,即依据“会学习”“会生活”“会创新”“会担当”制定量表,为学生打造绿色成长港湾,设立“四会”争章机制并实施数字化转型,用数据记录学生成长;华溪小学以评促教、以评促学,从“爱与欣赏”出发,

以“德育”为载体,创设“金色童年”储蓄平台,学生综合评价取得良好效果;吴店小学以文化引领、评价为基,“品质课堂”建设和“品韵学生”培育双轨并进,“椒峰七彩”评价体系充分展现校本特色,通过分项考核达标、重视过程性评价等凸显育人目标;稠江一小建构“五心学生”培养目标,建构“五星学生”综合素质评价办法,五育并举,变排序式为达标式,变一次评价为多次评价,贯穿学习全过程,促进学生全面、健康、持续发展;稠州小学建构“会学习、会劳动、会运动;能创新、善审美、懂感恩”的“三会三能”板块式评价体系,设置海桐少年十大评价奖,引导学生自我蜕变、自主修炼、自主成长。

初中校长论坛中,杭州上城区教育评估与监测中心主任伍小斌作主题讲座,阐明如何从“备课管理、课堂管理、作业管理、评价管理”四个方面入手,进行基于数据的教学改进。随后,4所学校具体介绍了“品质课堂”建设中教育评价方面的探索与实践。稠州中学介绍了“品质课堂”的多维评价,即

多维度设置评价准则、多维度细化评价内容、多维度优化评价方式,构建好“品质课堂”的过程性评价、生成性评价、终结性评价的发展体系,以此激发学生自主学习主动性;荷叶塘初中尝试“水平等级+行为等级”“分层评价+定性评价”“等级+简语”“等级+评语”等评价办法,一改以往作业评价的简单评判,增强了作业评价的情感关注;廿三里初中阐述增量评价的操作,如何在评价中做到“德育为先”,不比基础比进步,不看存量看增量,以评促学,以评育人;大陈镇中介绍了学校评价的具体改进,强化了过程性评价,实施了个性化评价,推进了综合性评价,细化了教师的发展性评价,切实让评价赋能课堂发展。

市教育研修院相关负责人介绍,开展此次全市“品质课堂”建设校长论坛,旨在推广一些学校的好经验、好做法,供其他学校参考借鉴;同时针对目前建设中存在的困惑、难点进行深入探讨,共同交流建设范本和发展方向,助力“品质课堂”建设迈上新台阶。



城镇职教教师为四川省巴中市中学生答疑解惑。 叶庆仙 摄

东西部协作 涌流义乌“教育力量”

通讯员 龚琴娟 全媒体记者 柳青

本报讯 日前,300多个来自我市稠城第一小学的包裹抵达四川省巴中市巴州区第三小学,浓浓的爱意温暖了整个校园。至此,由市教育局发起的“情系巴州,爱在义乌”结对帮扶公益活动圆满告一段落。

本次活动得到了学校及教育系统食堂配送服务供应商等各方力量的大力支持,共募集到价值64万元的爱心物资。这批物资将重点用于帮扶巴州区困难师生以及改善办学条件,鼓励偏远学校开展丰富多彩的文体活动。

据悉,为全面落实国家区域协调发展战略,切实做好东西部对口协作工作,推动义乌市与巴州区协同发展,今年7月,市教育局与巴州区教育科技和体育局签订对口协作协议。

本学期以来,除稠城一小开展爱心捐赠外,其他5所结对的义乌学校也相继开展了帮扶行动。54名四川籍学生在义乌市职教集团就读,超额完成原定计划;来自

巴州区的刘倩和张萍老师,分别在义乌市稠州中学教育集团和实验学校教育集团跟岗学习;义乌市绣湖学校教育集团以“云课堂”方式,为巴州区第六中学推送主题班会、分享专题讲座;义乌市绣湖小学教育集团以网络教研方式助力巴州区第一小学提升教师教研能力,并以书信见证了两校学生结下的友谊。

接下来,市教育局还将继续在职教学生培养、教师培训、教育项目建设援助等方面与巴州区展开协作,实现资源共享、优势互补,促进巴州区教育事业高质量发展,发挥精准帮扶的义乌“教育力量”。



四川省巴中市巴州区第四中学来稠州中学跟岗学习的刘倩倩老师,借班执教《道德与法治》品质课堂观摩课。 余雪光 金春满 摄

稠州中学经典诵读荣获全国二等奖

通讯员 余雪光 全媒体记者 柳青

本报讯 11月26日,全国2021年“诵读中国”第三届中华经典诵读大赛获奖结果公布。稠州中学学生经典诵读作品获全国二等奖,这是我市本次大赛唯一获奖作品,也是该校继浙江省2021年中华经典诵读大赛一等奖后斩获的又一殊荣。

据悉,第三届中华经典诵读大赛由教育部、国家语委主办,旨在弘扬中华优秀传统文化,歌颂建党百年光辉历程,展现举世瞩目伟大成就。比赛以“传承中华经典,庆祝

建党百年”为主题,从今年4月至11月,先后完成初赛、复赛和决赛,共征集参赛作品近7万件。最终,6个组别的3415个视频作品入围全国复赛,经过三轮评审,1020个作品入围全国总决赛,210个作品入围全国总决赛。

稠州中学是我市唯一入围全国总决赛的学校,其成绩由省赛选送视频和总决赛现场直播两项成绩相加,各占50%,总决赛尤其考验选手的现场发挥能力。

该校参加义乌市、浙江省大赛的视频作品题为《军礼》。在指导老师的

巧妙策划和精心辅导下,季圣函、吴施琦、朱恒毅、何佳徽、傅宇康、吴泽楷等参赛选手,用诵读形式将红军长征中的一个小故事演绎得声情并茂、感人肺腑,打动了众多评委,从市里再到省里,一路过关斩将闯入总决赛。

根据大赛组委会安排,11月1日,稠州中学抽取总决赛作品《雨说》,而此时剩余的排练准备时间仅有短短5天。指导师张宇苗、王小晖,参加总决赛的毛一涵、金珂蔓、蒋佳容等14名同学克服不同年级、班级的困难,统一做好调配以及道具、服装、电子屏背景的准备,在初中学业紧张、排练时间紧

张的前提下,积极利用晚自习时间练习备赛。在学校领导、班主任老师以及家长的大力支持和配合下,节目排练达到预期效果。

“雨说,我来了,我来了就不再回去/当你们自由地笑了,我就快乐地安息/有一天,你们吃着苹果擦着嘴/要记着,你们嘴里的那份甜呀,就是我祝福的心意……”在义乌市电视台总决赛现场直播中,同学们通过咬字、发声、气息、节奏、情感、肢体语言等细节方面的优异发挥,精彩演绎了著名诗人郑愁予《雨说》中那曲动人心弦的爱之歌,最终斩获了全国二等奖。

楼纯涵:愿做一颗星 延续支教梦

全媒体记者 柳青 文/图



日前,同济大学党委书记方守恩、党委副书记吴广明一行,赴云南省大理白族自治州云龙县考察调研,旨在推进就地定点帮扶工作。

同济大学第23届研究生支教团云龙分团全体成员参加了座谈会,认真聆听方守恩的讲话。会后,方守恩与研支团同学们亲切交流,并勉励大家要发扬同济精神,抓好立德树人的任务,投身乡村振兴伟业,打好基础,不负韶华,在民族中学留下同济学子的青春印记。

作为研支团的一员,22岁的楼纯涵积极分享了4个月来教学工作、第二课堂以及日常生活情况。她表示,此次支教对自己而言,是一次热血的奉献,是一次酣畅的体验,更是一次梦想的延续。

2017年,楼纯涵从义乌中学毕业,以优异成绩考入同济大学艺术与传媒学院音乐表演专业。本科就读期间,她十分注重学业和实践的双重规划,努力提升自己、服务社会。2019年,她代表同济大学参加第22届全国推普周开幕式,演唱歌曲《同心共筑中国梦》,在中国教育频道播出;积极参与义乌市、同济大学志愿活动,曾获义乌市城市有爱公益慈善志愿者协会“最美志愿者”、同济大学五星青年志愿者称号;先后获得“京川艺术交流奖学金”和“同济大学京川奖学

金”一等奖等。去年,楼纯涵参与“同济大学2020年梦想教室暑期专项实践”活动,跨越3000多公里奔赴云南永善县,为当地学生升级打造“解忧角”,发起共创营活动丰富第二课堂,获得央视报道。实践活动中,楼纯涵与队友为孩子们编排录制了歌曲《小小少年》,希望他们像歌中少年一般越来越好。录制结束后,一名孩子的一句“姐姐,之后你还能教我唱歌吗”令楼纯涵印象深刻,也坚定了她走进深山、用爱支教的决心。

今年,在自己的深思熟虑和家人的支持下,楼纯涵报名研究生支教团

志愿者,于7月底再次奔赴云龙县,开展为期一年的支教活动。

根据安排,楼纯涵承担云龙县民族中学八年级三个班的道德与法治、八年级全年级的音乐教学工作。初到当地,因高原反应产生的失眠等各种问题依旧令楼纯涵感到不太适应。此外,受经济、地理等因素限制,学校教师存在老龄化、人均带班量大等问题,学生学习基础较为薄弱,学习进度参差不齐,自学、自控能力较弱,课外活动比较匮乏。

为提高同学们学习能力、拓展好第二课堂,楼纯涵发挥自身专业优势,与成员一起为学校设计了周末兴趣选修课、

星期音乐会等活动,同时为周末留校学生量身打造活动方案,促使学生德智体美劳全面发展。

日常教学中,她细致关注每位学生的感受。针对部分默默听课、怯于交流的同学,她积极鼓励、引导,经过一段时间的努力,班级学风日渐浓厚,同学们的课堂表现、课业成绩均有明显进步,自信心也得到很大提升。

从最初的陌生、不适应到现在的熟悉、融入,楼纯涵与同学们不仅是师生,更成了朋友。教师节期间,与同学们相处不过月余的楼纯涵收到了许多自制贺卡,上面写满了孩子们真诚的内心话:很多同学愿意敞开心扉和他们的“小楼姐姐”交流,聊聊梦想和未来;期中考试成绩出来,同学们很惊讶自己的进步竟然如此之大,并纷纷和“小楼姐姐”分享自己的喜悦……“学会和大家相处,讲出他们感兴趣、愿学习的课堂,这是我目前为止最大的收获。”楼纯涵笑着说。

教育是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。楼纯涵的引导为孩子们打开了认识外界的一扇窗,许多孩子开始对“外面的世界”产生渴望,希望长大后走出大山,追寻更美好的生活。

楼纯涵坚信,每个支教人都是一颗星,哪怕星光微弱,也要努力闪耀,照亮同学们的七彩人生路。接下来的支教路,她将继续结合所长,发挥辐射作用,打造系列可持续发展的活动和课程,为同学们留下温暖而有意义的陪伴。

电力设备检修预告

尊敬的用电客户:
根据国网义乌市供电公司生产计划检修安排,定于12月8日-12月10日期间进行电力设备检修,现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下,若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消,工作期间会对正常供电造成影响,请各相关用户谅解并做好生产安排,如有疑问,请咨询电力服务电话:0579-85518551。

检修日期	时间	检修范围
12月8日	8:00至14:00	佛堂镇(下叶村)等一带用户。
12月9日	9:00至16:00	佛堂镇(吴溪叶行政村)等一带用户。
12月10日	8:00至14:00	佛堂镇(下前王村)等一带用户。

国网义乌市供电公司
二〇二一年十一月二十九日

施工公告

因义乌市商城大道(春风大道-阳光大道)立交文化改造工程雨水管施工需横穿商城大道及武德路路口,定于2021年12月5日至2022年4月1日对武德路路口进行局部封闭施工。过往车辆减速慢行,施工期间带来通行不便,敬请谅解。

特此公告。
义乌市公安局交通警察大队
义乌市公路与运输管理中心
义乌市城市建设集团有限公司
二〇二一年十一月十八日

清算公告

兹有我公司中标承建的新社区集聚江东街道毛店地块(一期)市政配套及景观绿化工程一标段,现已通过竣工验收。决定撤销新社区集聚江东街道毛店地块(一期)市政配套及景观绿化工程一标段项目部,进行相关债权债务清算登记阶段,希相关债权债务责任人自登报之日起,15天(自然日)内到我公司总部(义乌市后宅街道群英路111号,联系电话:0579-85110586)进行登记核实,逾期不予办理。特此公告!

浙江川卓建设工程有限公司
二〇二一年十一月二十九日

清算公告

兹有我公司中标承建的义乌经济技术开发区深塘水库库区防汛抢险道路(一标段)工程,现已通过竣工验收。决定撤销义乌经济技术开发区深塘水库库区防汛抢险道路(一标段)工程项目部,进行相关债权债务清算登记阶段,希相关债权债务责任人自登报之日起,15天(自然日)内到我公司总部(义乌市后宅街道群英路111号,联系电话:0579-85110586)进行登记核实,逾期不予办理。特此公告!

浙江川卓建设工程有限公司
二〇二一年十一月二十九日

公筷公勺

文明健康 有你有我

